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Městská galerie
Elena Karamihailova v Šumenu

Kurátorský koncept výstavního projektu The Freedom Factory volně 
navazuje na výstavní projekty věnující se významným výročím, jež 
jsou jedním z hlavních témat většiny českých vzdělávacích a kulturně-
-výchovných institucí v roce 2018 i 2019, a jsou otevřené pro další 
interpretace vycházející z daného kontextu.

Cílem projektu je představit aktuální výtvarnou tvorbu studentů 
a čerstvých absolventů FUD UJEP z Ústí nad Labem společně 
s místními umělci v bulharském Šumenu a inspirovat jej v otázkách 
týkajících se rozvoje, vzdělávání a udržitelnosti sociálně -kulturního, 
přírodního a ve výsledku i politického prostředí prostřednictvím umění. 
Hlavním a souhrnným tématem výstavy je princip svobody, který stojí 
na mravních hodnotách každého individua zakládajících se na pravdě, 
humanitě, spoluodpovědnosti, toleranci i porozumění.

A proč právě Šumen? Město je významné pro svou bohatou kulturní 
historii a její pamětihodnosti, kde se po staletí mísila dědictví thrácké, 
řeckořímské, slovanské, osmanské kultury a dalších balkánských 
kultur. Kromě toho se v 19. století hodně místních rodáků učilo na 
českých školách a univerzitách, ve 20. století se pak v Šumenu 
vyráběla i česká nákladní auta. Nicméně stejně jako jiné státy patřící 
do bývalého sovětského bloku, i město Šumen se zabývá současnou 
problematikou rozvoje, vzdělávání a udržitelnosti jednak v duchu 
západních demokratických hodnot, tak v duchu tradičních slovanských 
či východních kulturních tradic. Co pojí město Šumen s ústeckou 
oblastí je v současnosti zejména zájem o sociální a ekologické aspekty.

Vybrané umělce současné ústecké scény pojí subversivní charakter 
jejich děl a přístup analýzy, dokumentace a reflexivní výtvarné 
výpovědi zejména sociálních, politických a environmentálně 
ekologických jevů. Vedle toho se však zabývají též tématy týkajících 
se digitálních technologií, virtuální reality a postinternetu. A to nejen 
na úrovni ústeckého regionu, nýbrž na celonárodní a mezinárodní 
úrovni. Prezentovaní umělci svým specifickým přístupem odkrývají 
a kriticky komentují mechanismy, které se skrývají za pozadím běžné, 
ale mnohdy zničující reality.

Navzdory tematicky heterogennímu ztvárnění je pro ně spojujícím 
prvkem princip svobody. Každý o svobodě slýcháme, čteme 
a mluvíme, doufáme v ní i sníme, ale co si pod ní každý z nás vlastně 
představí? V liberálně demokratických společnostech by měla 
existovat svoboda myšlení a projevu. A tedy i svoboda volby, vyznání, 
slova a tisku, uměleckého vyjádření, svoboda dostupnosti informací 
a mnoha dalších.

Pod pojmem svoboda si samozřejmě každý z nás představí něco 
jiného, nejpatrnější rozdíly jsou však zřejmé mezi generacemi. Dnešní 
mladá, internetová generace například nevnímá polistopadové 
události v tehdejším Československu tak výrazně, jako jejich 
rodiče a prarodiče, kteří s bojem za svobodu měli zpravidla přímé 
zkušenosti. K takovým rozdílům v chápání svobody přispívají též 
nejnovější technologie a samotné sociální sítě. Ty sice stojí za 
otevřenou diskuzí, současně však nabízí možnost jisté anonymity, 
vyhýbání se konfrontacím a jedincům umožňují lpět na názorových 
skupinách, které potvrzují jejich zavedené předsudky.

Chybí nám snad jasnější představa o společných národních, ale 
i společných evropských či světových idejích? Je veřejnost vůbec 
dostatečně silná a připravena na to, aby odolala manipulativně 
zaslepujícím frázím vládních orgánů, establishmentu, vlivným 
netransparentním podnikatelům nebo nevěrohodným informačním 
zdrojům a médiím, a sama se ujala aktivního, zodpovědného 
naplňování morálních hodnot? Civilizace bez poznání vlastní 
historie nemůže plně porozumět přítomnosti, a tak se podílet i na 
kontinuálním rozvoji nadějné budoucnosti.

Prezentovaní umělci skrze umění hledají odpovědi na otázky, 
které se zabývají vlastními kulturně -historickými kořeny i dopady 
společenského jednání na životní prostředí. Jejich tvorba má 
potenciál oslovit šumenskou uměleckou scénu i širší veřejnost, aby 
se aktivně zapojili do občanského života a nebáli se zahájit otevřený 
dialog, který má úspěšné výsledky pouze za předpokladu, pokud 
je dodržován princip svobodného projevu, tolerance jiných názorů 
a vzájemného porozumění.

Vystavující umělci: Karim Tarakji, Aneta Krupková, umělecká 
skupina DUNA (Lenka Balounová, František Svatoš, Ladislav Kyllar) 
ve spolupráci s umělcem Cashanova Bulhar, umělecká skupina  
Krůtí směs R.I.P. (Ivana Zochová, Robin Seidl, Josef Málek), umělec  
Josef Málek ve spolupráci s umělkyní Evou Pacalovou, KOPRIVA,  
Viktor Petkov, Goran Angelov, Petyo Damyanov  
a Plamen Solomonski
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